

ВРЕМЯ И ЖИЗНЬ

ОСИННИКОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 80 (9866)

Четверг, 6 июля 1995 года

Газета издается с 1933 года

Лечить можно и словом, но лучше медикаментами

ТРЕВОЖНАЯ обстановка складывается в лечебных учреждениях города. Ситуация парадоксальная: с одной стороны — больные, которых становится все больше и которые хотят вылечиться, с другой — медработники, которые хотят оказывать больным профессиональную помощь и получать за свой труд соответствующую зарплату. Сделать это и тем и другим становится все сложнее.

Более того, ситуация в медицинских учреждениях очень накалена: нет необходимых медикаментов, инструментария, не хватает спирта, ваты, марли, заработка платы вовремя не выплачивается. А в 70 процентах семей медиков, если муж и жена работают в медицине, других доходов нет.

Вместе с тем на состоявшемся в администрации города заседании координационного совета по страховой медицине директор территориального фонда медицинского страхования И. А. Костерин констатировал, что с апреля предприятия города практически не перечисляют деньги в этот фонд. Долги их исчисляются миллионами. Самый большой долгник — шахта "Капитальная": ее долг составляет 1 млрд. 172 млн. рублей. А ведь это самый большой трудовой коллектив, его рабочие пользуются услугами медицинских учреждений. И руководство шахты обязано оплачивать эти услуги.

Ничего утешительного не могли сказать и приглашенные на заседание совета руководители и главные бухгалтера таких крупных предприятий как ш. "Высокая", автобазы "Малиновская" и "Осинниковская", СУ-6, АШСУ и другие. Более того, они предъявили претензии к медикам. Требования и претензии предъявлять можно и нужно, но из ничего что-то сделать трудно. Большинство болезней, к сожалению, лечатся не словом, а лекарствами, на которые нужны немалые деньги.

Руководителям предприятий было предложено найти компромиссный вариант, который заключается в том, чтобы составить график погашения долгов. При условии его выполнения не будет начисляться пена. Фонд медицинского страхования готов пойти на расчеты по государственным казначейским обязательствам. Но самое реальное на сегодняшний день — если предприятия, получая заработную плату, ежемесячно будут перечислять 50 процентов от положенных сумм страховой медицине. В противном случае медицинские учреждения грозятся перейти к крайним мерам — отказать в лечении больных, работающих на предприятиях-должниках. А это вызовет социальную напряженность. Понимать это должны все.

Н. АНАТОЛЬЕВА.

Официально

В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ Собрание Кемеровской области поступил ответ из Московского академического института этнографии и антропологии, где содержатся рекомендации по разрешению проблем телутского народа на территории Кузбасса. Директор института доктор исторических наук, профессор В. А. Тишков подробно изложил экономические, экологические, этнографические и другие причины, по которым переселение телутских семей из Кемеровской области в Алтайский край было бы нежелательным. Институт предлагает помочь в необходимости комплексно-этно-социо-экологическом обследовании населения в местах их компактного проживания. А для окончательного разрешения возникших проблем, считают специалисты института, нужны неотложные меры по социально-экономическому и культурному развитию национальных деревень.

В СВЯЗИ с задержкой выплаты пенсий в Кузбассе депутат Законодательного Собрания А. Г. Тулеев направил тревожную телеграмму в Правительство и Федеральное Собрание РФ. В ней идет речь о необходимости срочной ликвидации задолженности перед людьми, для которых пенсия является единственным источником существования. Депутат настаивает на обязательной индексации пенсий в 1,2 раза в июне 1995 года, предложенную Парламентом России, ведь цены на товары и услуги продолжают увеличиваться. По данным Кемеровского областного комитета госстата, за пять месяцев этого года рост цен на готовую продукцию в промышленности в среднем по области составил 2,1 раза. Подобные тенденции и в других сферах жизни.

Депутат обратился также к председателю Пенсионного Фонда России В. Барчуку с предложением в связи с тяжелым финансовым положением не забирать деньги из областного пенсионного фонда в централизованный фонд. Это позволило бы разрешить проблему неплатежей.

Пресс-служба
Законодательного Собрания
Кемеровской области.

Налоговая инспекция разъясняет

НЕЗАВИСИМАЯ, НО ОБЯЗАТЕЛЬНАЯ

НЕ ТОЛЬКО банки и совместные предприятия, как раньше, а практически все предприятия (субъекты экономики) обязаны в нынешнем году позаботиться о независимой, аудиторской, проверке своего бухгалтерского хозяйства. В перечень входят всевозможные фонды, союзы, компании, вплоть до индивидуального предпринимателя.

Но это совсем не означает, что требуются какие-то спешные меры. Четкие сроки сохраняются лишь для тех, кто обязан свою отчетность публиковать. Остальные проверяются в течение года.

Никаких данных о выполнении проверки налоговой службе предъявлять не надо, она ее ход не контролирует. Инспекции принимают отчеты за 1994 год и без аудиторских заключений. Но считают своим долгом сообщить об этих сроках каждому.

Подробнее — в газете "Кузбасс" за 22 и 25 марта.

ПОМЕНЯЕМ КАССОВЫЙ АППАРАТ

ИЗВЕСТИНО, что более десятка моделей контрольно-кассовых машин семейства ОКА исключены из государственного реестра и подлежат замене.

Первыми, до 1 июля сего года их необходимо поменять организациям, торгующим автомобилями, оргтехникой, мехами, алкоголем, ювелирными изделиями, драгоценными камнями, антиквариатом, цветами, мебелью, бытовой электроникой. А также гостиницам, ресторанам, кафе, бензоколонкам и платным автостоянкам.

До 1 октября меняют предприятия торговли книгами, стройматериалами, продовольственными и непродовольственными (кроме перечисленных) товарами.

До 1 января — хлебные и овощные магазины и магазины школьно-письменных принадлежностей, столовые, буфеты, аптеки, бытовые ателье.

На селе сроки могут быть продлены до 1 апреля будущего года, но лишь органами исполнительной власти.

Машины "Искра-362сп" и "Ким-2сп" разрешается использовать до 1 июля при приеме коммунальных платежей и оформлении подписных изданий.

До 1 января 1996-го в госреестр включена машина SHARP ER-A250R.

Налоговым органам вменено в обязанность все не замененные вовремя кассовые машины с регистрации снимать.

Пресс-служба
Государственной налоговой инспекции
по Кемеровской области.

НА ПОСЛЕДНЕЙ отчетно-выборной конференции городского совета ветеранов войны и труда остро стоял вопрос о пенсионном деле. Почти во всех выступлениях делегатов чувствовалась боль за нищенское состояние жизни пенсионеров. Ветераны задавались вопросом: "За что воевали?" Воевать им приходится вновь — за свои права. Правда, без особого успеха. Поэтому в августе 1994 года на общегородском собрании пенсионеров выдвигались не только экономические требования, но и политические, такие, как отставка правительства и досрочные парламентские выборы президента РФ.

Городской совет ветерановставил вопрос об индексации пенсий почти на каждом заседании президиума совета. Предложения и требования отсылались в местную, областные и республиканские газеты. Писали мы и в Госдуму, и президенту Б. Н. Ельцину. В течение года пенсии индексировались несколько раз. Но и на сегодняшний день они не обеспечивают нормального существования пожилого человека.

В начале 1995 года появился Закон РФ "О ветеранах". По этому Закону предоставлены большие льготы для ветеранов: это 50 процентов оплаты за жилье, за телефон, радио и другие льготы. Но на деле этот Закон о ветеранах почти не работает, так как нет денежных средств.

А между тем каждый вторник на прием в совет ветеранов приходит много пенсионеров с жалобами на то, что не работает Закон о пенсионерах, и опять появляются требования о проведении общего

городского собрания пенсионеров, где необходимо ставить на обсуждение не только экономические, но и политические вопросы.

Президиум городского совета ветеранов довел до сведения главы администрации М. М. Маслова, что пенсионеры требуют проведения пленума городского совета ветеранов с приглашением первых руководителей предприятий города. В повестку предлагается внести информацию главы администрации города о ходе выполнения

была оказана лишь ветеранам войны, а людям, проработавшим всю войну в шахте, денег не нашлось.

Не забыты были ветераны войны и труда нашими школьными организациями. Многие школы города приглашали ветеранов на встречи с учащимися и с молодежью города. Особенно много внимания в этой связи было удалено руководством школ № 3, 19, 33, 35 и другими. Городской совет ветеранов войны и труда надеется, что зародившиеся тесные контакты будут про-

БОЛЬ ВЕТЕРАНОВ

Закона о ветеранах.

Тревожное положение у пенсионеров с покупкой лекарственных средств в аптеках города. Больные и умирающие люди не могут купить лекарства. И опять перед нами ставят вопрос: "Почему же в коммерческих киосках лекарства есть, а в аптеках нет?" Что может ответить совет ветеранов и чем помочь?

По линии городского отдела социального обеспечения и лично В. К. Шипуновым делается много для совершенно неимущих пенсионеров, но этого, конечно, недостаточно.

В подготовке к 50-летию празднования Дня Победы городской совет ветеранов работал в тесном контакте с администрацией города. Со стороны первичных ветеранских организаций были обследованы жилищно-бытовые условия ветеранов войны и труда. И в день Великой Победы были вручены не только юбилейные медали, но и материальная помощь. И только на ш. "Капитальная" материальная помощь

должны, так как патриотическое воспитание молодежи — важнейшая часть в работе школы.

Городской совет ветеранов войны и труда, все жители нашего города выражают свою благодарность администрации города за открытие Аллеи памяти. Насколько это было нужно и необходимо, мы видим. Жители нашего города ежедневно стоят около плит и кладут цветы к их подножию. Праздник 50-летия Великой Победы показал, что многие вопросы могут быть решимы, если мы вместе.

В России по существу начались предвыборная кампания в Государственную Думу и Совет Федерации. И оттого, кого мы выберем в эти законодательные органы и органы местного самоуправления, во многом будет зависеть наша жизнь.

Городской совет ветеранов призывает всех ветеранов, всех граждан нашего города принять самое активное участие в этих мероприятиях.

М. ХОДАН,
ветеран труда.

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ В 1995 ГОДУ

Анализ данных об экономическом положении области за 1994 год и пять месяцев текущего года свидетельствует о тенденции к восстановлению объемов производства и его стабилизации. Указанная тенденция обозначилась благодаря целенаправленным мероприятиям по выводу экономики региона из кризиса.

В области разработана и внедряется оригинальная модель реформирования экономики и ее структурной перестройки. Основу модели составляют формирование активной позиции органов управления в системе рыночных отношений (региональный маркетинг) и программно-целевой подход, обеспечивающие реализацию основных направлений в социально-экономическом развитии Кузбасса.

Так, в 1994 году по инициативе администрации области было заключено картельное соглашение между железнодорожниками и энергетиками, а также между энергетиками и угольщиками. Это позволило проводить согласованную политику цен и способствовало их общей стабилизации.

Принимались и принимаются целый комплекс мер по решению проблемы неплатежей. Среди них взаимозачеты, выпуск в обращение векселей финансового управления, проведение в области налоговой амнистии.

Целевые региональные программы охватили такие жизненно важные сферы как социальная защита населения, поддержка молодежи и студентов, дальнейшее развитие и переоснащение пищевой промышленности, коммунального и сельского хозяйства, экология, борьба с преступностью и др.

В 1994 году осуществлялось финансирование 19 целевых программ, на которые только из бюджета области было выделено более 134 млрд. руб. Такой подход намечено сохранить и в 1995 году.

В результате работы, проводимой по реформированию экономики региона, позволила увеличить удельный вес Кузбасса в России по добыче угля с 35,2% в 1991 году до 36,6% в 1994 году. В производстве чугуна доля возросла за этот период с 16,7% до 18,6%, в производстве стали с 12,8% до 16,9%, готового профильного с 13,1% до 16%.

Вместе с тем положение в экономике остается достаточно сложным, ряд предприятий работает нестабильно, продолжает-

ся сокращение производства и поставок продукции на рынок. В первую очередь это относится к предприятиям легкой промышленности, выпуску товаров народного потребления.

Это отрицательно отражается на положении в социальной сфере и, в частности, в области занятости, доходов и обеспечения социальных гарантий населения.

Все вышеотмеченное учтено при разработке прогноза социально-экономического развития области на 1995 год, который

как необходимого условия для реализации всего комплекса мер по переходу к рынку и созданию социальной стабильности.

Денежные доходы населения прогнозируются в размере 16,5 трлн. рублей и увеличатся, по сравнению с 1994 годом, на 71 процент.

Денежные расходы населения достигнут 12,1 трлн. руб. и возрастут на 79 процентов.

Розничный товарооборот во всех каналах реализации прогнозируется в размере 15273,8 млрд.

ли в условиях финансовой нестабильности будут продолжать испытывать трудности, связанные с недостатком финансовых средств. В то же время объем добычи угля стабилизируется.

Значительно замедлится спад производства товаров народного потребления и составит в сопоставимых ценах 9% против 34% в 1994 году.

Прогноз развития сельского хозяйства и всего агропромышленного комплекса разработан с учетом перестройки экономиче-

ским питанием. В общем объеме производства доля их составит 45 процентов.

В целях удовлетворения и поддержания необходимого уровня продовольственного снабжения населения области и спецпотребителей будут сформированы продовольственные фонды. В государственные ресурсы поступит 66,1 тыс. тонн скота и птицы, 290 тыс. тонн молока, 532 млн. штук яиц, 150 тыс. тонн зерна, 54,2 тыс. тонн картофеля и 47,5 тыс. тонн овощей. Государственным заказчиком по формированию регионального фонда сельскохозяйственной продукции определена созданная в Кузбассе продовольственная корпорация "Кемеровоагропрод".

В агропромышленном комплексе будет продолжено формирование инфраструктуры рыночных отношений в сфере производства, закупок сельскохозяйственной продукции и ее переработки.

В рамках разработанных программ продолжится наращивание производственного потенциала и в перерабатывающей сфере. Намечен ввод мощностей по производству масла животного на Киселевском гормолзаводе, на Кемеровском и Новокузнецком хлебокомбинатах будут установлены линии фирм "Фата" по производству макаронных изделий общей мощностью 11 тыс. тонн в год, а также на неспециализированных предприятиях намечается открыть цеха и минипекарни по производству хлеба.

На предстоящий 1995 год и последующие предусматривается комплекс мероприятий по развитию экономических реформ на среднесрочный период. Заканчивается разработка программы социально-экономического развития области на 1995-1997 годы. В ней в качестве приоритетных направлений определены: развитие системы здравоохранения, жилищного строительства и оздоровление экологической ситуации в Кузбассе.

Для решения этих и других проблем, влияющих на уровень жизни населения, поставлена задача привлечения в регион дополнительных финансовых ресурсов и формирования благоприятного инвестиционного климата. Существенная роль при этом отводится реализации международных проектов программ.

Осуществление предусмотренного комплекса мероприятий приведет к стабилизации и последующему оживлению экономики Кузбасса. Поэтому 1995 год рассматривается во всех программах как базовый, определяющий основу и тенденции роста на ближайшую перспективу.

Программа разработана администрацией Кузбасса

основывается на анализе хода экономических реформ в отраслях и сферах хозяйственной деятельности в регионе. Поэтому на прогнозируемый период ставятся следующие цели:

- содействовать стабилизации и росту уровня жизни населения, не допускать массовой безработицы в условиях структурной перестройки экономики, повысить эффективность адресной поддержки наиболее социально уязвимых слоев населения;

- создать условия для устойчивой стабилизации общего объема производства;

- обеспечить контроль над инфляцией и создать условия для ее снижения к концу 1995 года;

- укрепить платежную и финансовую дисциплину;

- в результате реализации программы приватизации привлечь инвестиции в производство, обеспечить эффективное управление государственной собственностью;

- укрепить платежную и финансовую дисциплину;

- продолжить реструктуризацию экономики области, приспособливая производственную структуру к платежеспособному спросу.

Исходя из этого, намечено осуществить в отраслях социально-культурной сферы меры, направленные на сохранение имеющейся материальной базы, по обеспечению стабильного финансирования учреждений и организаций народного образования, здравоохранения, культуры за счет бюджетных ассигнований.

Особое внимание было уделено расширению сферы потребительских расходов населения,

руб. (102,5% в сопоставимых ценах к уровню 1994 года).

Удельный вес частной торговли увеличился с 85% в прошедшем году до 87% в 1995 году.

Исходя из складывающихся тенденций в реализации платных услуг населению, их объем в действующих ценах составит 1800 млрд. рублей и сохранится на уровне 1994 года.

В области инвестиционной политики предусматривается создание благоприятных условий для расширения внебюджетных источников финансирования капитальныхложений, государственная поддержка эффективных инвестиционных проектов по предприятиям всех форм собственности, привлечение частных инвестиций в экономику, включая сбережения населения.

По предварительной оценке, общий объем инвестиций в 1995 году определяется в объеме 6375 млрд. рублей, в том числе за счет средств федерального бюджета 589 млрд. рублей.

В сценарных условиях инвестиционной деятельности предполагается, что в 1995 году будет продолжаться рост доли непроизводственных инвестиций и достигнет 37 процентов. В основном будет преодолен спад в жилищном строительстве. По имеющимся оценкам, ввод в действие жилых домов ожидается в объеме 570 тыс. кв. м против 563,1 в 1994 году.

Стабилизируется работа предприятий черной металлургии, химического комплекса области, где ожидается прирост объемов производства к достигнутому уровню 1994 года соответственно на 6 и 5 процентов.

Предприятия угольной отрас-

ских отношений в аграрном секторе, проведения земельной реформы, комплекса мероприятий, связанных с проведением года села.

Получает дальнейшее развитие фермерские хозяйства и предприятия других форм собственности. Количество их, хотя и незначительно, возрастет, но производство продукции увеличится на 20 процентов.

Преимущественное положение, исходя из показателей посевных площадей, поголовья скота и наличия производственных фондов по-прежнему будут занимать колхозные формы хозяйствования.

Исходя из прогнозируемых объемов производства, валовая продукция сельского хозяйства увеличится на 2 процента к 1994 году. Сохранится завод продовольствия из других регионов. Существенных изменений в потреблении продуктов питания не произойдет.

Посевные площади сохранятся на уровне прошлого года. В связи с ростом урожайности сельскохозяйственных культур, производство зерна составит 1005, картофеля 700, овощей 106 тыс. тонн или увеличится соответственно на 46,1 и 18 процентов.

Продолжающееся сокращение поголовья скота и птицы приведет к снижению производства животноводческой продукции. Производство мяса уменьшится на 7%, молока — на 5%, яиц — на 10%.

Однако возрастающая роль личных подсобных хозяйств населения в производстве сельскохозяйственной продукции будет способствовать стабилизации положения в обеспечении продук-

Строки благодарности

Волшебники в белых халатах

ТАК уж случилось: в нашей жизни стало мало праздников, все чаще можно видеть задумчивый взгляд, а не улыбку на лицах людей. Мне хочется, чтобы хоть на секунду блеснула искра радости, гордости за свою профессию у людей, с которыми мне пришлось встретиться не в легкое, а в трудное время.

Древние греки говорили о том, что врач лечит словом. Ведь словом можно ранить человека, а можно подарить надежду, уверенность. Такие слова надежды дарят своим пациентам врачи: Валентина Анатольевна Радева, Татьяна Николаевна Филимонова, Зоя Васильевна Чепель, Сергей Германович Кызласов.

Я хочу сказать огромное спасибо им и медсестре Ирине Александровне Демиховой за то, что они есть, за их ум, талант, добрые руки, отзывчивые сердца.

В. БАКАНОВА,
читатель газеты.



Рис. В. МИЛЯЙКО (Санкт-Петербург).

РАСТЕТ БЕЗРАБОТИЦА

В мае 1995 года число официально зарегистрированных безработных в Российской Федерации достигло 2040 тысяч человек (апреле — 1986 тысяч человек). Об этом сообщили БИЗНЕС-ТАСС в Центре экономической конъюнктуры при правительстве РФ.

Удельный вес безработных в численности населения трудоспособного возраста составил 2,4 процента, увеличившись по сравнению с маем прошлого года в 1,7 раза.

Наименьшее в стране значение уровня безработицы сохраняется в Москве — менее 0,5 процента.

Изаура



ЕЩЕ десяток лет назад список вредителей, наносящих ущерб садам, включал всего 27 видов. К настоящему времени такой список мог бы состоять более чем из 100 видов. Много вредителей и болезней развиваются на ягодниках. Именно сибирякам необходимо особенно бережно относиться к ягодным культурам, так как они играют ведущую роль в сибирском садоводстве.

Огромный трудкладываем мы в уход за земляникой, но особая борьба с малинико-земляничным долгоносиком приводит в отдельных садах к потерям почти половины урожая. Насаждения черной смородины нередко эксплуатируются в садах по 20 и более лет. За это время они поражаются почковым клещом, резко снижается урожайность. Кустам малины сильно вредят заболевания пурпурной пятнистостью, а в последнее время добавился еще один серьезный вредитель — стеблевая малинная муха.

От садоводов можно слышать, что в прежние годы ядохимикатами пользовались меньше, а урожай, мол, был лучше. Хотелось бы пояснить, что так и должно быть. Сады были молодыми, вредителей и болезней было очень немного. Однако с годами сады старели, в них появлялись вредители, которые достигли такой численности, что образовали целые очаги поражения растений.

Вести успешную борьбу с вредителями и болезнями можно лишь зная их видовой состав, биологию того или иного вредителя, цикл развития болезни.

БОЛЕЗНИ ЯБЛОНОЙ

Зеленая яблоневая тля. Распространена повсеместно. Повреждает листья и молодые побеги яблонь и других культур. Зимует в фазе яиц, отложенных на кору молодых побегов, преимущественно у основных почек. Весной из яиц отрождаются буровато-зеленые личинки, которые направляются на верхушки распускающихся почек. Они вы-

сасывают сок. В период цветения яблони личинки превращаются в бескрылых самок, которые снова рождают множество личинок. Через 10-15 дней личинки уже сами способны размножаться.

Большой вред причиняют тли молодым деревьям. Они истощают растения, листья скручиваются, засыхают и опадают. Поврежденные побеги приостанавливают рост, искривляются и могут засохнуть. Меры борьбы: обрезка прикорневой поросли и волчков у старых яблонь, на которых зимует большая часть яиц; обработка нитрофеном (300 г на 10 л воды) до распускания почек; обработка раствором зеленого мыла (200-400 г на 10 л воды) в начале распускания почек или настоем лука, чеснока, табака, одуванчика; повторное опрыскивание этими же препаратами при обнаружении колоний.

Бактериальный ожог. Поражает все плодовые культуры, но в садах Кузбасса особенно вреден на яблоне. Заболевание усилилось за последние годы. Первые признаки болезни появляются в июне. Молодые листочки и концы побегов темнеют. Пораженные листья не опадают, остаются на ветвях и напоминают ожог, откуда и произошло название болезни. Побеги и ветви увядают и засыхают. Кора трескается. Возбудитель болезни сохраняется в пораженных частях растений. Клейкие выделения, вытекающие из трещин коры, содержат бактерии, которые затем распространяются насекомыми и каплями дождя. Меры борьбы: посадка только здоровым посадочным материалом, вырезка пораженных побегов на кольцо сразу после обнаружения признаков болезни, срезы и инструмент сразу дезинфицировать в 5-процентном растворе медного купороса и сразу замазывать срезы. Если не удается остановить развитие болезни, необходимо уничтожить заболевшее дерево, чтобы оно не явилось источником распространения бактерий, усилить питание заболевших растений.

Ляются в июне. Молодые листочки и концы побегов темнеют. Пораженные листья не опадают, остаются на ветвях и напоминают ожог, откуда и произошло название болезни. Побеги и ветви увядают и засыхают. Кора трескается. Возбудитель болезни сохраняется в пораженных частях растений. Клейкие выделения, вытекающие из трещин коры, содержат бактерии, которые затем распространяются насекомыми и каплями дождя. Меры борьбы: посадка только здоровым посадочным материалом, вырезка пораженных побегов на кольцо сразу после обнаружения признаков болезни, срезы и инструмент сразу дезинфицировать в 5-процентном растворе медного купороса и сразу замазывать срезы. Если не удается остановить развитие болезни, необходимо уничтожить заболевшее дерево, чтобы оно не явилось источником распространения бактерий, усилить питание заболевших растений.

В нашем городе немало садоводов-любителей, которые выращивают виноград. Конечно, это дело непростое. Оно требует немало сил, опыта и терпения. С 1986 года выращивает виноград любитель-садовод Т. Митрофанова. Мы попросили ее поделиться своим опытом.

— Тамара Ивановна, рассказывают, что в прошлом году вы сняли хороший урожай винограда. Легко ли было его вырастить?

— Как известно, без труда ничего неается. Вначале я взялась выращивать южные сорта винограда. Ничего из этого не вышло. Сибирь есть Сибирь. У нее свои законы. Списалась с Бийском, где проживают два прекрасных человека, которые занимаются селекционной работой и выращиванием винограда. Потом туда ездила учиться. Привезла оттуда чубуки, это такие пальчики с двумя виноградными почками. На рынке в тридорога купила необходимую литературу и взялась за дело. Зима для меня была хлопотной. С октября до января эти чубуки хранили в холодильнике при определенной температуре. Потом чубуки резала, вымачивала, затем упаковывала в полиэтиленовые мешочки в специальный раствор и держала при определенной температуре в ванной комнате пять дней. Затем поместила их на окно и только в июне высадила в грунт.

"Помню, раньше у нас на Украине в огородах делали "копанки". Это небольшие углубления, в которых разводили рыбку. Я бы хотел сделать такую "копанку" для внуков. Пусть бы летом плескались в воде. Только как сделать такой бассейн? Если можете, подскажите.

С уважением
Т. Бобров".

КУПАЛЬНИЦА ДЛЯ ДЕТЕЙ

БАССЕЙН ДЛЯ КУПАНИЯ или плескальницы для детей очень популярны, и их нередко устраивают на приусадебных участках. Строительство бассейна, даже небольшого по размерам, связано с большим объемом земляных работ. Сначала выбирают место и размечают площадку. После этого снимают верхний слой почвы и размечают траншеи для котлована. Траншеи выкапывают на глубину

— В грунт, это прямо в обыкновенную землю?

— Конечно, нет. До этого еще с осени я заготовила траншею глубиной 1 метр и шириной 60 см. На дно положила щебень, потом навоз, сверху посыпала землей. В эту траншею и высадила виноград.

— Через сколько времени он зацвел и дал первые плоды?

— О! Это было не скоро. За лето лоза выросла и чуть окрепла. Однако я не знала главного — как утеплить ее на зиму. Видно, перестаралась. Укрыла так, что лоза сопрела.

— Безусловно, такое в тайне не удержишь! Садоводы-любители — народ любознательный, наверное, все сразу захотели выращивать виноград.

— Рекламу винограду не давала, но как-то люди узнали об этом и пошли с просьбами дать отводки, но ведь не отводками он размножается, а черенками, причем 4-5-летнего возраста. Пришлоось объяснять, рассказывать, показывать. Одни сразу охладели к возделыванию винограда, другие взялись за это дело с большим желанием.

— Тамара Ивановна, каков урожай ви-

ЗРЕЕТ ВИНОГРАД

Обидно было до слез. На другой год начала все сначала. Правда, могла бы взять самый простой и очень неприхотливый сорт, такой как Изабелла. Знаю, его многие выращивают без особых хлопот. Но я взяла другие, более интересные и редкие сорта. Всю зиму была в тревоге за чубуки. То в холодильник их, то опять на окно. К весне почки ожили и распустились. В июне растения высадила в грунт. За лето перечитала массу литературы по выращиванию винограда и пришла к выводу, что самый надежный способ укрытия растений на зиму — это сухой. Зима 1989 года это подтвердила. Виноград прекрасно перенес нашу сибирскую стужу. А через три года дал урожай. Правда, всего несколько кистей, но зато какими вкусными были ягоды!

бину 60 см, тщательно выравнивают стенки и как можно быстрее заливают бетоном, чтобы они не успели осыпаться. Перед бетонированием внешние стенки траншеи застилают листьями рубероида с нахлестом 20-30 см, их длину предусматривают с запасом, чтобы потом хватило застелить и опалубку. Рубероид служит в данном случае гидроизоляцией стенок. Затем устанавливают арматуру в виде крупноячеистой арматурной сетки. Для этой цели можно использовать и спиральные (старых) металлических кроватей, которые при установке в траншеи связывают между

собой мягкой проволокой. Залив траншеи бетоном, устанавливают опалубку и заливают верхнюю часть стенок, не забывая оставить отверстия для переливной и сливной труб. Между стенками траншеи вставляют в необходимом месте два отрезка асбосцементной трубы диаметром 100-120 мм. После того, как бетон "схватится" и приобретет достаточную прочность, снимают опа-

лубку и роют котлован, одновременно формируют насыпь до подошвы стенок. На дно насыпают и тщательно утрамбовывают щебень или гравий слоем 10 см, после чего кладут слой песка и выравнивают его тромбованием с применением воды. На эту ровную поверхность настилают гидроизоляцию — рубероид или полизиленовую пленку в несколько слоев, затем кладут арматуру и заливают дно бетоном. Дно надо делать с уклоном 5-6 процентов в сторону водосливной трубы. Систему водосливна устраивают из трубы с вентилем, расположенным в выложенной из кирпича нише, и соединяют с ней (за вентилем) переливной трубой. Их заделяют в оставленные в стенке бассейна отверстия на растворе. С внутренней стороны заборные концы труб закрывают легкосъемными сечатыми фильтрами.

В качестве окончательной отделки бассейн можно облицевать кафельной плиткой или в крайнем случае цементным раствором, насыпь — бетонными плитами, а склон покрывают дерном.

Перед началом эксплуатации бассейн наполняют водой на сутки и еще дважды или трижды меняют воду для устранения неприятного запаха, который выделяет свежесушенный бетон.

ТЯП-ЛЯП НЕ НАДО

(ДЛЯ ТЕХ, КТО СОБРАЛСЯ ЧТО-ТО СТРОИТЬ)

СВЕЖЕРУБЛЕННЫЕ стволы хранят не более двух недель — это предохраняет древесину от заражения.

КОНЦЫ деревянных стволов, вкапываемых в землю, можно антисептировать так. Деревянную бочку заполняют 20% раствором медного или железного купороса, опускают в нее столбы и выдерживают двое суток, потом ставят их пропитанными концами вверх под навес на один месяц. Через 5 лет выкопанные из земли столбы не имеют даже следов гнили.

ИЗВЕСТЬ можно использовать против различных грызунов, добавляя ее в любые сухие засыпки.

ЦЕМЕНТНЫЙ раствор для наклеивания керамических плиток готовят из следующих составов: для стен 1:4, для пола 1:5, 1:6. Плитки можно крепить светлой густо-тертой масляной краской или белилами.

ТОЛЬ для гидроизоляции лучше наклеивать на деягивую мастику.

ПРИ КЛАДКЕ кирпичных стен нужно следить за зачленением раствором вертикальных швов, т. к. это значительно улучшает теплоизоляцию.

В ДЕРЕВЯННЫХ каркасных постройках с увлажненными засыпками нельзя применять пароизоляционные материалы: толь, рубероид, пергамин, т. к. возможно загнивание внутри стен.

ВЛАЖНОСТЬ свежесрубленной древесины составляет более 50%, полусухой — не более 23%, воздушно-сухой — 18%, сухой — 7%.

ДЛЯ ОБРАЗОВАНИЯ пустот при возведении стен из шлакоблока можно использовать железные банки, бутылки, пенопласт и т. д.

ДЛЯ ИЗБАВЛЕНИЯ от трещин в монолитных шлакобетонных стенах, появляющихся при усадке, выкладывают металлические прутки из проволоки диаметром 4-6 мм, в первый ряд над фундаментом, под и над окнами и дверями на отметке перекрытия. Прутков кладут по 3-4 на погонный метр стены.

КРУГЛОЕ бревно выдерживает больше нагрузки, чем вытесанный из него брус, однако оно менее прочно на изгиб.

ПРИ НАСТИЛКЕ полов из ДВП укладывайте их вразбежку, чтобы четыре угла не сходились на одном месте.

Консультация юриста

"ИМЕЮ ЛИ Я ПРАВО..."

Много лет назад я служил в армии и получил серьезную травму. Начальство, боясь ответственности, скрыло это. Меня вылечили, никаких медицинских документов не осталось. Я тогда не придал этому значения, а сейчас все понадобилось. Могут ли свидетели подтвердить факт травмы?

И. НОВОЖИЛОВ.

Свидетельские показания об обстоятельствах ранения или травмы принимаются во внимание только при наличии явных телесных повреждений. При этом свидетелями могут быть лишь люди, служившие вместе с потерпевшим или находившиеся с ним в военных сборах. Это обстоятельство должно быть заверено командиром воинской части или военкоматом по месту жительства свидетеля.

Я служила в органах милиции с 1940 по 1947 год. Награждена медалью за участие в Великой Отечественной войне и всеми последующими юбилейными медалями. Являюсь ли я участником войны?

А. МИЛЯКОВА.

Нет, участником войны вы не считаетесь, поскольку не служили в войсковых соединениях, принимавших участие в боевых действиях.

Какие права у меня после смерти мужа на кооперативную квартиру, если владельцем ее был мой муж?

Ф. РУДЕНКО.

Судя по вопросу, пай на кооперативную квартиру полностью выплачен, и она является собственностью вашего мужа. В случае отсутствия других наследников по закону или по завещанию вы являетесь единственной наследницей всего имущества покойного, в том числе, разумеется, и квартиры.

Я живу с семьей сестры. По ряду причин мне приходится ухаживать за трехлетним племянником и, если он заболеет, брать больничные листы по уходу за ребенком. Права ли моя администрация, отказывая мне в их оплате?

С. ЛАСТОЧКИНА.

В соответствии с новой инструкцией больничный лист оплачивается именно тому члену семьи, кому он выписан. Этот вопрос решается по усмотрению врача и согласуется с матерью больного ребенка.

При переселении нас в другой дом будут ли сын и внуки в дальнейшем иметь право на нашу квартиру или нужно оформить завещание?

Ю. САЛЬСКИЙ.

Если вас переселяют из приватизированной квартиры, новая также становится вашей собственностью, и на нее распространяются все права ваших наследников. Если их много, лучше всего составить завещание во избежание различного рода недоразумений.

"Известия".

БЕЗ ВОДЫ - И НИ ТУДЫ, И НИ СЮДЫ

НАЧАЛО ЛЕТА — время интенсивного роста и развития овощных культур, поэтому важно своевременно окучивать картофель, рыхлить междуурядья, прореживать, подкармливать и подвязывать растения, а также бороться с вредителями. Вы уже пасынковали майскую рассаду помидоров, высаженную под пленку, а теперь появляются пасынки и у растений, высаженных на обычных грядках. Желательно проводить пасынкование еженедельно, не допуская перерастания побегов.

Первый урожай редиса, шпината, салата уже на-верника порадовал вас. Теперь можно приступить к повторным посевам этих культур.

Нынешнее необычно жаркое лето добавило забот земледельцам. Многие дачники сетуют, что растения на участках приводят и на листьях появляется сизоватый оттенок. Это объясняется недостатком влаги в жаркое время. Как же исправить положение?

Способов полива сада и огорода известно много. Вам необходимо ориентироваться на более экономный по расходу воды, безопасный в почворазрушительном отношении и наиболее эффективный по обеспечению растений влагой.

Полив дождеванием — наиболее распространенный в личных садах и огородах. Он прост и вполне доступен: для преобразования водяной струи в туман или дождь применяют различные типы насадок. Простейший распылитель воды "улитка" изготавливается из пласти массы. Принцип действия его довольно прост: через резиновый шланг вода подается насадку, в патрубок по касательной, завихряется в ней и выходит из отверстия в виде зонта с радиусом 1-2 метра, равномерно распыляясь по кругу. В продаже есть и другие распылители воды, такие, как распылитель огородный РВО-8, обеспечивающий полив в радиусе до восьми метров, и другие.

Поверхностный способ полива садов и ягодных кустарников имеет несколько разновидностей. Полив по проточным бороздам наиболее распространен в засушливых областях. Его используют на участках с

прямолинейной посадкой растений при среднем уклоне местности (от 5 до 40 см на 15 метров). Дело в том, что при большем уклоне вода в проточной борозде будет иметь высокую скорость и слабо впитываться в почву, а при малом уклоне будет переувлажнять почву в начале борозды и недовувлажнять в конце. Борозды обычно нарезают глубиной 10-15 сантиметров. Для легких суглинистых почв расстояние между бороздами делают в полметра, для среднесуглинистых — до 80 сантиметров, для глинистых — от 80 сантиметров до 1 метра. Такой способ полива применяют для плодовых деревьев и ягодных кустарников, делая в их междуурядьях от 4 до 8 и от 2 до 4 борозд соответственно.

Если ваш участок имеет очень маленький уклон или сложный неровный рельеф, попробуйте использовать полив по тупым затоняющим бороздам. Для этого прорежьте борозды, длина которых может быть небольшой — до 2 метров, таким образом, чтобы они располагались вдоль ряда растений и поперек. Затем их заполните водой не менее чем на три четверти глубины. Впитываясь, вода постепенно увлажняет почву.

Для полива плодовых деревьев и ягодников эффективен полив по кольцевым канавкам, расположенным вокруг штамба дерева или куста в зоне наибольшего распространения корней. Вода в эти канавки подается из распределительной борозды, которую вы сделаете в междуурядье. После полива, когда вода впитается в почву, засыпьте эти борозды землей, оставшейся от рытья канавок. Это позволит избежать излишнего испарения влаги.

Существует еще один способ полива плодовых деревьев. Это так называемый полив по чашам. Он заключается в том, что у каждого дерева делают круглую приствольную выемку диаметром от одного до четырех метров — в зависимости от возраста и корневой системы растения, и глубиной от 10 до 15 сантиметров. Заполнив водой такие чаши, вы достаточно эффективно увлажните почву.

РЕВЕНЬ НА ВАШЕМ СТОЛЕ

КОМПОТ. 300 г ревеня, 125 г сахара, полтора литра воды, четверть чайной ложки корицы.

Из сахара и воды сварить сироп и, когда закипит, кладут кусочки ревеня (предварительно промытого в чистой воде). Добавляют корицу, кипятят три минуты, после чего охлаждают. Снимать кожице с чешуйками не следует, так как в ней имеются пигменты, придающие компоту розовую окраску, в горячем виде разливают в горячие чистые чаши и укупоривают.

ВАРЕНЬЕ. 800 г ревеня, 200 г черной смородины, 1,2 кг сахара, 200 г воды, 5 зерен корицы.

Сахар выссыпают в таз, заливают водой и нагревают при помещении до полного растворения сахара. В горячий сироп опускают подготовленные черешки ревеня, добавляют корицу или смородину. Варят до готовности 30 минут. При варке удаляют пену. Варенье охлаждают и раскладывают в чистые банки.

КВАС. 500 г ревеня, 200 г сахара, 2,5 л воды, 15 г дрожжей.

Вымытые черешки ревеня разрезают на кусочки, кладут в эмалированную кастрюлю, заливают водой и варят до мягкого состояния, после чего процеживают. Когда отвар немного остывает, добавляют в него сахар, дрожжи, размешивают и оставляют на сутки. Затем разливают в бутылки, закупоривают и ставят в холодное место. Через 2-3 дня квас готов к употреблению.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

СПАСИБО ЗА ПОМОЩЬ

Выражаю благодарность за оказанную помощь в ремонте погреба директору "Кузнецкогрузтранс" В. Ф. Ильсу, Ю. В. Толкачеву, А. П. Гондаренко, а также бригаде, исполняющей эту работу.

Р. А. Каркавина, пенсионерка.

Продаем

СРОЧНО хорошую корову. Обращаться: ул. Ломоносова, 25-12.

"МЕРСЕДЕС-250" 1980 г. в., ГАЗ-66-01 1985 г. в. в хорошем состоянии или поменяю на "Ниву". Обращаться: п. Малиновка, ул. 60 лет Октября, 17-4, тел. 2-83.

Купим

3-КОМНАТНУЮ кв-ру. Тел. 71-5-17.

Меняем

2-КОМНАТНУЮ кв. (3-й этаж) в г. Новокузнецке на Осинники. Тел. 42-06-93.

ДОМ из трех комнат и однокомнатную кооперативную квартиру на 3-комнатную благоустроенную квартиру. Обращаться по адресу: ул. Кирова, 31-24 или по тел. 2-44-77.

Утери

УТЕРЯННЫЙ техпаспорт на имя А. А. Щербакова на машину ГАЗ-53 прошу вернуть за вознаграждение. Тел. 2-49-43.

УТЕРЯННЫЕ диплом Э № 315292, выданный Осинниковским горным техникумом, и диплом ЗВ № 500692, выданный Горно-Алтайским государственным педагогическим институтом на имя Гурьянова Анатолия Федоровича, считать недействительными.



Рис. В. НЕНАШЕВА (г. Ставрополь).

Адрес редакции: 652810, г. Осинники Кемеровской области, ул. Кирова, 31.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора 2-27-38, зам. редактора и отдела общественно-политической жизни 2-29-26, ответственного секретаря 2-31-78, отдела экономики и экологии 2-29-45, отдела социальной жизни 2-29-00, бухгалтерии 2-30-68.

Уважаемые читатели! Просим учитывать, что мнение авторов не обязательно отражает позицию редакции.



Редактор
Н. Г. КУРБАТОВ.

Учредитель газеты — администрация города Осинники. Регистрационный № 1. Омская региональная инспекция. Газета выходит по средам, четвергам, субботам.

654011 г. Новокузнецк, ул. Орджоникидзе, 11, полиграфкомбинат.
Время подписания в печать — 16 час.
Заказ 11254. Тираж 7057.